

规律生活 健康的保证

本报记者 唐梨

不知你注意到没有,清晨或傍晚,在公园、广场或街头游园里锻炼身体的人大多数是老年人。有人说,对于锻炼身体目前的现象是:老年人在奋进,中年人在觉醒,青年人在沉睡。

就此现象,记者近日采访了某医院内二科主任彭跃华,他向记者介绍了一些有助身体健康的“法宝”。

尝试“慢生活” 释放压力

彭跃华说,无论老年人、中年人还是青年人,参加体育锻炼的关键问题是:要有一套适合自己的运动项目,应该学会在快节奏的生活中尝试“慢生活”。

彭跃华告诉记者,“慢生活”的实质是提倡平和的心态,并非指工作上的懒惰,而是提倡不要将工作带回家,尽量不要加班,回家与家人共进晚餐;周末不要查看电子信箱,而是要花些时间做做运动,听听音乐、看看喜欢的书、给花浇浇水、给自己做一顿丰盛的饭,或只是在午后的阳光下坐着发呆,从平凡的细节中品味生活。

彭跃华说,对于老年人来说,对身体健康危害最大的莫过于“过劳”,因此老年人要学会“慢生活”,锻炼身体最好的运动方式就是散步和打太极拳。中年人最好的运动方式是跑步和游泳,但是要注意在锻炼时应慢跑、慢泳。

规律生活从小做起

彭跃华说,现在许多青年人不运动、睡懒觉,或熬夜上网、打牌,暴饮暴食,或酗酒、抽烟,每天如此透支着自己的身体。

不良的生活习惯,加上现在生活节奏加快,各方面的压力增大,使得如今的人三四十岁就患心脑血管疾病、高脂血症、糖尿病的人越来越多,而这些疾病原本是老年人的常见病。

许多人到了年老时才知道身体的宝贵。所以,要想身体健康,有一个规律的生活方式,包括规律的体育锻炼,这点很重要。而养成良好的生活习惯需要从小做起。

傍晚锻炼好 “一三五七”要记牢

彭跃华提醒,傍晚锻炼有助于人的消化、睡眠。老年人清晨锻炼不易太早,因为太早空气中的氧含量低,不利于氧合作用。老年人如果这时候锻炼,心脑血管病更易复发。一般以太阳升起一竿高后再锻炼为宜。所以,老年人适当睡懒觉不是坏事。

在平时锻炼身体时,特别是中老年人要遵循“一三五七”的原则。“一”是指一天至少运动一次。“三”是指每天运动不

少于30分钟。“五”是指一周至少运动5天。“七”是指运动强度以170-年龄=心率为宜。如一位70岁老人,其运动中的心率每分钟应达到170-70=100次。



年轻 也应重保健

□王盈燕

提起疾病,似乎只与年老体弱、老态龙钟的人有关系,年轻人血气方刚,是生龙活虎、朝气蓬勃的代名词。然而近几年来,一些困扰老年人的疾病却频繁出现在年轻人的身上。

一项统计数据显示:老年病呈“年轻化”趋势,包括心血管病、颈椎病、干眼症等十种疾病。笔者认为,这与年轻人生活不规律、不注重自身保健有关。一些人总认为自己年轻体壮,长期超负荷工作使身心一直处于高度紧张和疲惫的状态。这种做法不可取。

《礼记》中,孔子云:“一张一弛,文武之道也。”意思就是说,“劳逸结合,使工作、生活有节奏地进行,是周文王、周武王治国的办法。”这句话同样适用于我们年轻人,在紧张的工作之余,要采取打球、听音乐等方式适度放松,以便有更好的精神状态投入到新一轮的工作中。我的一位朋友在紧张的工作中,常戏言自己“坚持到崩溃”,那又何苦?一旦疾病缠上身,“病来如山倒,病去似抽丝”,就悔之晚矣。

诚然,人们面临越来越多的竞争与压力,求职的艰难、下岗的威胁,还有住房紧张、抚养孩子的辛苦、照顾父母的重担……这一切,使我们勤奋工作、不敢松懈。但正因为有了这种种因素,我们才更应该注重保健,养成规律的生活习惯,并加强锻炼,远离疾病,以强健的体魄为自己的亲人撑起一片爱的天空。

为了爱我的人和我爱的人,让我们注重保健,从现在开始。

冬至养生篇

今年12月22日是冬至,我国大部分地区习惯自冬至起“数九”,每九天为一个小节。中老年朋友在这重要的节气,尤其要注意养生保健。

中年人养生的关键:

静神少虑 要求中年人乐观,不为琐事劳神,不要强求名利;注意合理用脑;学会欣赏别人的优点,工作、学习之余多听音乐;注意仪容仪表,心态年轻化。

劳而勿过 防止过度劳累,积劳成疾;根据自身情况,调整生活规律;利用各种机会进行适当运动。有句谚语“冬天勤一勤,少闹一

场病;冬天懒一懒,多喝一药碗”。

老年人养生的关键:

精神摄养 保持“谦和辞让,敬人持己”、“知足不辱,知止不殆”的心态,做到人老心不老,热爱生活。

饮食调养 食宜多样,谷、果、肉、蔬合理搭配,适当选用高钙食品;食宜温热、熟软;食宜少缓,老年人少量多餐,既保证所需营养又不伤脾胃。

起居护养 尽量做到“行不疾步、耳不极听、目不极视、坐不至久、卧不极疲”。新华

老年患者的“贴心人”

给老人作健康调查,建立家庭健康档案,开展常见病、多发病诊疗和家庭护理、家庭病床以及送药上门服务,这是市水务有限责任公司员工医院近日在该院开展的针对老年人的一系列优质服务活动,这些活动使该院吸引了大批老年患者前来就诊。

冬季是老年病的多发期,特别是心脏病等重症慢性病的发病率较高,严重威胁着老年人的身体健康。这些慢性病的治疗药物起效慢,治疗效果又和医护人员的素质和服务质量息息相关,致使许多医院不愿意接收这些老年患者。而作为一家企业职工医院,市水务医院却把对老年慢性病

患者的治疗作为本院的主攻方向。该院针对老年人发病快、行动不便等情况,为每位患者建立了健康档案,并抽调专职医护人员定期家访;还设立了家庭病床、送药上门等服务。为减轻患者负担,该院在增加了专项药品使用的同时,想方设法降低药价,为患者减少费用。

据从事30年医疗保健工作的市水务医院院长朱文广介绍,进入冬季以来,每天来该院就诊的重症慢性病患者达30人。其中老年人达80%,而且许多患者在治疗中与医护人员还结成了好朋友。

本报记者 翟鹏程

健康提醒



肉类煲汤 别晚上喝

排骨汤抗衰老。骨汤中的特殊营养成分以及胶原蛋白可促进人体微循环,50~59岁之间的这10年是人体微循环由盛到衰的转折期,骨骼老化速度快,多喝骨头汤可收到药物难以达到的功效。

鱼汤防哮喘。鱼汤中含有一种特殊的脂肪酸,它具有抗炎作用,可以治疗肺呼吸道炎症,预防哮喘发作,对儿童哮喘病最为有效。

猪蹄汤不宜常吃。由于其中的胶原蛋白不能完全利于吸收,会给胃肠消化系统带来麻烦,即使要吃,也要与青菜、莲藕放在一起煮。专家提醒,肉类煲汤较油、热量高,不适合晚上食用,选在上午或中午吃比较好。

小雷

塑造优雅背部曲线

No.1 俯立直臂后举

动作:a.两脚开立,上体前屈与地面平行,抬头,两臂伸直垂向地面。b.手持哑铃,两臂用力向后上方举然后还原,重复练习。

要领:动作要匀速做,不要借助摆动的力量,呼吸保持缓慢、悠长,每次做15~20次。

No.2 俯立上拉

动作:a.两脚开立,上体前屈与地面平行,抬头挺胸,两臂伸直垂向地面。b.手持哑铃,拳心向后屈肘,将哑铃向上提拉至腹部,重复练习。

要领:保持背部挺直,每侧做15~20次,可锻炼背部肌肉。

No.3 侧提拉

动作:a.双脚分开,微宽于肩,双手自然下垂。b.保持身体在一个平面上,左手向上方伸展。c.换另外一侧做同样的动作。

要领:左右侧各做20~30次,也可以在手中拿着哑铃或者1瓶矿泉水辅助练习,逐渐增加难度。

No.4 肩上推

动作:a.双脚分开与肩同宽,双手握拳。b.双手握拳向后,上臂与地面平行,下臂与上臂成90度向上。c.双手尽量贴近耳朵两侧向上举。

要领:每次做10~15次,可手举重物增加强度,主要锻炼肩部三角肌。

No.5 前曲锻炼

动作:a.双脚分开与肩同宽,双手叉腰。b.身体向前弯曲直至背部与地面平行,双眼直视地面。

要领:重心保持平稳,背部收紧,做15~20次,可以锻炼整个背部的肌肉。

No.6 伸展式

动作:a.跪在垫子上,双手扶地与肩同宽,低头双眼平视地面。b.呼气时弓背、含胸、低头,吸气还原舒展。

要领:在完成之前几组动作后,配合呼吸做4~6次可以起到放松背部肌肉的效果。

建议:运动之前一定要先做扩胸运动以及左右扭转腰部等简单的热身运动,可以避免运动中拉伤肌肉。运动过程中,需要保持背部收紧的状态,否则将很难达到预期效果。

小建